



黎巴嫩貝魯特大爆炸受到國際社會關注，法國總統馬克龍前日閃電訪問貝魯特，由於黎巴嫩民眾對國內政府貪腐、無能極為憤怒，民眾將馬克龍到訪視如「救世主」，馬克龍亦「批示」黎國政界，稱必須面對社會深陷危機的「難堪真相」，進行改革。傳媒質疑在法國國內望低迷的馬克龍，試圖藉黎國大爆炸事件展現外交手腕、改善形象；法國國內隨即出現聲音，警告馬克龍不應干涉別國內政。

在第一次世界大戰結束後，黎巴嫩曾成為法國保護國一段長時間，因此法國對黎巴嫩社會及政界仍有一定影響力；貝魯特周二發生大爆炸後，馬克龍即安排在前日訪問貝魯特。

受夾道歡迎 諾提供援助

馬克龍視察爆炸倉庫附近的杰邁澤區，獲民眾夾道歡迎，他一度推開身旁的保鏢，擁抱一名女子，亦有一名男子一邊飲泣、一邊向馬克龍稱「請幫助我們」。馬克龍則向民眾稱，見到他們的悲傷和痛苦，「我便是為此而來」。馬克龍與民眾近距離接觸的「零售式政治」畫面，在法國國內反而非常罕見，法國也有網民發起聯署，要求法國在未來10年間託管黎巴嫩，截至前日已有近6萬人簽署。

爆炸發生後，黎巴嫩官員罕有親身往災區視察，民眾對本地官員的態度亦截然不同，例如司法部長納杰姆曾視察被毀民居，不過遇上民眾示威，高呼「辭職」、「你沒有廉恥嗎」口號，納杰姆更需躲入受損建築內，等待軍方前來解圍。

當地民眾在馬克龍視察期間，一直高呼反對政治貪腐的口號，馬克龍承諾，法國所提供的援助「不會落入舞弊者的手中」，並表示會與所有政治派系磋商，要求他們提出新的政治協議，同時他亦會向各派系建議新協議的內容。馬克龍還提到會推動國際調查爆炸起因，並會協助組織國際會議，為黎巴嫩調配糧食、藥物、住屋等資源。

反對派不滿 斥干預內政

法國反對派對馬克龍做法表示不滿，極左政黨「不屈法國」的梅朗雄表示，不應以任何方式干預黎巴嫩政治，直指「黎巴嫩不是法國的保護國」。

法國媒體則認為馬克龍藉大爆炸涉足黎巴嫩的做法，與法國已故總統希拉克在1996年到訪耶路撒冷舊城近似，是嘗試透過外交政策挽回國內的民意，法國《世界報》外交新聞記者斯莫拉亦指，到訪黎巴嫩的畫面，將成為馬克龍外交政策的重要時刻。

馬克龍在行程期間表明自己無意干預黎巴嫩內政，向民眾表示自己不可能取代黎國的領袖，這亦並非解決方法，「你們要自己寫下自己的歷史」，不過他同時稱法國不會背棄黎巴嫩。

黎巴嫩總統奧恩昨日稱，他不會就爆炸案展開國際調查，又稱當局的調查方向除了意外或人員疏忽外，亦會了解是否有外部勢力介入。

綜合報道

大爆炸後閃電到訪 被當地民眾視「救世主」

馬克龍插手黎巴嫩政局 轉視線挽救民望



馬克龍前日閃電訪問貝魯特，受到當地民眾歡迎，並一度擁抱一位女子。法新社

貨輪船長：船東貪心 終釀慘劇



▲船長普羅科舍夫。網上圖片



▶一名婦人坐在被摧毀殆盡的房舍中。法新社

黎巴嫩貝魯特港口日前發生大爆炸，起因源於港口倉庫內存放的2,750噸硝酸銨，這批危險化學品在2013年由一艘貨輪於當地卸載後，一直未有妥善處置。貨輪船長普羅科舍夫指出，船主當年為賺取額外收入，要求在黎巴嫩加載貨物，但未有向黎

巴嫩當局支付港埠費用，並捲入法律糾紛，船主其後更一走了之，令這批硝酸銨被長期棄置，最終釀成大爆炸慘劇。

離棄船員 任船扣押

貨輪「羅蘇斯」號在2013年原定

從格魯吉亞，將一批硝酸銨運往東非國家莫桑比克，但俄羅斯船主格列丘什金更改航程，要求途中在黎巴嫩加載重型機器，並運往約旦交付，其後才恢復駛向原定目的地莫桑比克。

普羅科舍夫接受訪問時表示，以「羅蘇斯」號當時狀況，倘若強行加載這些重型機器，勢必壓毀船隻，故拒絕船東的要求，又形容「他們當時很貪心。」

格列丘什金其後離棄船員，任由「羅蘇斯」號因未繳付港埠費用而被黎巴嫩扣押，並一直未能離開碼頭，而船上的硝酸銨則卸載在港口倉庫內。塞浦路斯警方表示，已向居於當地的格列丘什金問話，但警方未有透露詳情。

黎巴嫩國營通訊社前日引述司法界消息稱，黎巴嫩當局拘捕16名涉及大爆炸的人士，包括肇事港口的總經理。綜合報道

單日確診新高 爆炸加重負荷



一名女子在爆炸中去世的家人葬禮上哭泣。美聯社

黎巴嫩昨日新增255起新冠肺炎確診個案，創下單日新高。當地確診患者持續增加，加上需治療貝魯特大爆炸的數千名傷者，令負擔過重的醫院百上加斤。

黎巴嫩自2月份出現疫情後，累計已有4,604例確診，昨日再多7人病故，增至70人不治。

大爆炸打亂當局原先預計實施的防疫封鎖措施，許多人擠上車趕往醫院時忘記戴口罩，有時車上還有陌生人，加劇播疫風險，部分醫院也因大爆炸受損，令醫療系統面對更大壓力。綜合報道

印扣690噸硝酸銨已存5年

黎巴嫩首都貝魯特周二發生大爆炸，是由貯存於港口倉庫多年的2,750噸硝酸銨引發。印度當局事後下令檢查全國港口貯存的危險品，得悉南部港口城市欽奈的海關，曾扣押裝有690噸硝酸銨的貨櫃，並存放在當地倉庫，至今已長達5年，事件引起印度各界擔憂。

欽奈市海關人員表示，當局扣押的硝酸銨是由斯里安曼化學公司於2015年從韓國進口，分別放置在37個貨櫃裏，由於違反針對爆炸品級別貨物的進口規定，當局因此扣押，貯存在該公司一個倉庫。

欽奈海關部門前日發表聲明，試圖消除各方憂慮，表示這批化學品不構成危險，並已安全貯存，確保貨物及公眾的安全，同時表示正進行拍賣程序。法新社

青瓦台「危機」6高級幕僚請辭

據韓聯社報道，韓國總統府青瓦台秘書室長盧英敏和5名首席秘書，昨日上午向總統文在寅表明辭意，是文在寅執政以來，首次出現高級幕僚集體請辭。

報道稱，5名請辭的首席秘書分別是直屬秘書長的政務首席姜琪正、民政首席金照源、與民溝通首席尹道漢、人事首席金外淑，以及市民社會首席金巨性。青瓦台高官表示，秘書室長和5名首秘以近期施政不力，承擔責任為由遞交辭呈，將由文在寅決定是否接納。

文在寅或難全同意

有分析認為，高級幕僚集體請辭凸顯了青瓦台的「危機」，近期爆出執政共

同民主黨議員尹美香有關慰安婦援助團體舞弊醜聞，以及已故前首爾市長朴元淳涉性騷擾案，政府的樓市新政不奏效問題亦不斷發酵，導致民心嚴重背離，但考慮到後繼乏人、施政空白、總統選戰在即等各種因素，文在寅接納全部6人請辭的可能性不大。

近期韓國首都首爾住宅價格急升，引發民眾不滿。據KB國民銀行的報告指出，首爾市區內小型住宅的平均價，從去年底



左起：盧英敏、姜琪正和尹道漢。網上圖片

到本月累計上漲13.3%。而面積較大的住宅價格亦顯著上升。綜合報道

韓擴招醫科生 醫生抗議罷工

韓國政府近期提出方案，計劃從2022學年起擴大醫科大學的招生名額，目標在未來10年內增加4,000名醫科生，從而加強應對如新冠肺炎疫情般的公共衛生危機。此舉引起醫護界強烈反對，大韓實習醫生協會昨日舉行罷工，並在國會外抗議，而大韓醫生協會亦宣布在下周五罷工。

約1.2萬名實習醫生昨日在國會外靜默抗議，他們均佩戴口罩，而實習醫生協會事前發出指引，禁止

參加者高呼口號或唱歌，避免增加播疫風險，部分示威者舉起寫上「醫生不是奴隸」和「醫生是韓國未來」等標語。不少實習醫生指出，韓國已有足夠醫護人員，當局應提高他們的薪酬水平，從而鼓勵他們前往鄉郊地區行醫，解決首爾以外地區醫護人手不足問題。衛生部副部長金剛立表示，對於罷工行動感到非常遺憾，呼籲醫護人員不要使用這類損害病人利益的「極端方法」。綜合報道



首爾醫生發起示威遊行。美聯社

紐約州提控促解散全國步槍協會

美國紐約州總檢察長前日以財務詐欺和行為不當罪名，控告全美最大槍械組織「全國步槍協會」(NRA)及其執行副總裁拉皮埃爾，要求解散這個保守派游說團體。

紐約州總檢察長詹樂震指出，拉皮埃爾和NRA另外3名高層，多年來將會費和捐贈當成「個人小金庫」，花費數千萬美元以維持他們的奢華生活，違反紐約州非牟利組織的法律規定。詹樂震表示，這4人「基本是在掠奪NRA的資產」，導致協會3年內損失逾6,400萬美元(約4.9億港元)。訴訟同時尋求4名被告向協會成員償還所有涉事財產，並禁止他們在紐約州非牟利組織擔任管理職務。

NRA發表聲明批評民主黨籍的詹樂震，指她在距離大選只剩3個月之際，提出訴訟是有政治目

的。NRA總裁梅多斯說，「這是對我們組織和憲法第二修正案所捍衛的自由，毫無根據且有預謀的攻擊」。

向共和黨捐數百萬美元

有近150年歷史的NRA，數十年來援引憲法第二修正案，保障美國國民攜槍的權利，目前擁有逾500萬名會員，總統特朗普兒子埃里克和小特朗普都是NRA成員，並定期參與NRA的活動。在NRA擔任高層近30年的拉皮埃爾，是組織內最具影響力的游說者之一，NRA多年來向共和黨政治活動捐贈數百萬美元，拉皮埃爾更在2016年特朗普競選總統時擔任重要角色。

特朗普在白宮談及紐約州檢方提訴時，形容是「很可怕的事」，顯示一旦民主黨執政，會危害民眾擁槍的權利，他並建議NRA遷至得州運作。綜合報道



位於弗吉尼亞州的全國步槍協會。法新社



紐約州總檢察長詹樂震。美聯社